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Пленум Межправительственной научно-политической
платформы по биоразнообразию и экосистемным услугам
Шестая сессия
Медельин, Колумбия, 18-24 марта 2018 года
[bookmark: bookmark_21]Пункт 2 c) предварительной повестки дня[footnoteRef:1]* [1: * 	IPBES/6/1.] 

[bookmark: bookmark_15]Организационные вопросы: выборы членов Многодисциплинарной группы экспертов
[bookmark: bookmark_16]Многодисциплинарная группа экспертов: процесс выдвижения и отбора и предложения, полученные в отношении членов Группы
[bookmark: bookmark_17]	Записка секретариата
[bookmark: bookmark_18]1.	На своей третьей сессии Пленум Межправительственной научно-политической платформы по биоразнообразию и экосистемным услугам (МПБЭУ) избрал 25 членов Многодисциплинарной группы экспертов в соответствии с правилами процедуры Пленума, утвержденными решением МПБЭУ-1/1, с поправками, внесенными решением МПБЭУ-2/1. Срок полномочий этих членов истекает по завершении шестой сессии Пленума. 
[bookmark: bookmark_19]2.	На пятой сессии Пленума г-н Мариту Шимер Диау (государства Африки), г-жа Каталин Tёрёк (государства Восточной Европы), г-н Мерсудин Авдибегович (государства Восточной Европы) и г-н Марсело Кабидо (государства Латинской Америки и Карибского бассейна) были отобраны в качестве заместителей для замены четырех членов, ушедших в отставку, для исполнения своих обязанностей до завершения шестой сессии Пленума в соответствии с правилом 29 правил процедуры.
[bookmark: bookmark_20]3.	Таким образом, на его шестой сессии Пленуму будет предложено избрать 25 членов Многодисциплинарной группы экспертов.
4.	В соответствии с правилом 26 правил процедуры кандидатов в члены Группы предлагают члены Платформы для выдвижения регионами и избрания Пленумом. Принимая во внимание соображения представленности дисциплин и гендерного баланса, каждый регион выдвигает пять кандидатов в члены Группы. Кроме того, правило 26 предусматривает критерии, которые могут учитываться при выдвижении и отборе членов Группы, включая следующие:
[bookmark: bookmark_22]a)	научные знания и опыт в области биоразнообразия и экосистемных услуг как в сфере естествознания, так и в сфере социологии, а также традиционные и местные знания членов Многодисциплинарной группы экспертов; 
[bookmark: bookmark_23]b)	научные, технические или политические знания и экспертный опыт по основным элементам программы работы МПБЭУ;  
[bookmark: bookmark_24]c)	опыт распространения, продвижения и включения достижений науки в процессы разработки политики; 
d)	способность выполнять работу в рамках международных научно-политических процессов.
[bookmark: bookmark_26]5.	В соответствии с правилом 29 срок полномочий всех членов группы составляет три года с возможностью переизбрания еще на один срок подряд. 
[bookmark: bookmark_27]6.	В октябре 2017 года Исполнительный секретарь предложил членам Платформы представить ему в письменном виде не позднее 4 декабря 2017 года кандидатуры в члены Группы наряду с биографическими данными кандидатов. Это предложение сопровождалось руководящим документом по вопросам представления предложений членами Платформы, выдвижения кандидатур регионами, консультаций, отбора Пленумом членов Группы и права на переизбрание. К 4 декабря 2017 года от координаторов МПБЭУ было получено 27 кандидатур. В свете небольшого числа полученных кандидатур срок их представления был продлен на период после 4 декабря, до 2 февраля 2018 года. Перечень из 35 кандидатур, полученных к 15 декабря, когда была завершена подготовка настоящей записки, приводится в приложении к ней.
[bookmark: bookmark_28]7.	Правительства проинформированы о том, что членам Многодисциплинарной группы экспертов необходимо уделять работе Группы 20 процентов их времени, что составляет приблизительно 10 недель в год, и совершать много международных поездок. К правительствам также обращается просьба рассмотреть вопрос о необходимости обеспечения того, чтобы кандидаты из развитых стран имели в своем распоряжении финансовые ресурсы, необходимые для участия в двух совещаниях Многодисциплинарной группы экспертов, а также нескольких семинаров-практикумов МПБЭУ, ежегодно. 
[bookmark: bookmark_29]8.	Комитет по коллизии интересов рассмотрит формы сообщения о коллизии интересов кандидатов для избрания в состав Многодисциплинарной группы экспертов для определения наличия у них права на избрание в соответствии с правилом 3 политики в отношении коллизии интересов и процедур ее осуществления, утвержденных Пленумом в решении МПБЭУ-3/3. Доклад Комитета будет содержаться в документе IPBES/6/INF/22, а обновленная информация будет включена в устный доклад Исполнительного секретаря Пленуму на его шестой сессии в рамках пункта 5 повестки дня.
[bookmark: bookmark_30]9.	Перечень всех кандидатур по состоянию на 11 декабря 2017 года для рассмотрения Пленумом на его шестой сессии приводится в приложении к настоящей записке. Обновленная компиляция кандидатур, полученных до 2 февраля 2018 года, будет иметься в документе IPBES/6/INF/25, а биографические данные кандидатов содержатся в документах IPBES/6/INF/26–IPBES/6/INF/30 для каждого из пяти регионов Организации Объединенных Наций, соответственно. С полученными кандидатурами можно ознакомиться на веб-сайте МПБЭУ по адресу https://www.ipbes.net/nominations/mep-2017. 
[bookmark: bookmark_31]10.	Члены Бюро будут содействовать проведению межрегиональных и внутрирегиональных консультаций для отбора членов Группы в ходе региональных консультаций, которые будут проведены непосредственно до начала шестой сессии Пленума.
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